

началъ февраля 1877 года къ Лобъ-нору, мы пробыли здѣсь до по-слѣдней трети марта, наблюдая весенній пролетъ птицъ; затѣмъ прежнимъ путемъ направились вверхъ по Тариму и 23 апрѣля прибыли въ г. Курля. Здѣсь я имѣлъ свиданіе съ Якубъ-бекомъ, который принялъ меня весьма ласково и любезно. Несомнѣнно, что вліяніе Заманъ-бека много помогло такому настроенію этого коварнаго, но вмѣстѣ съ тѣмъ весьма замѣчательного человѣка. Звѣзда его была теперь уже на закатѣ. Черезъ три недѣли послѣ нашего свиданія Якубъ-бекъ скончался скоропостижно¹⁾. Вслѣдъ затѣмъ рушилось и царство имъ созданное.

Изъ Курля мы пошли въ началъ мая прежнею дорогою за р. Хайду-голь и въ Тянъ-шань, гдѣ оставались нѣсколько дольше по случаю падежа караванныхъ верблюдовъ. Получивъ новыхъ выочныхъ животныхъ, мы ускорили свой путь и въ началъ юля 1877 г. прибыли обратно въ Кульджу.

Главнѣйшіе географические результаты этого путешествія заключались: въ опредѣленіи истиннаго положенія нижняго Тарима и оз. Лобъ-нора, которое передвинулось на географическихъ картахъ на цѣлый градусъ къ югу по широтѣ и столько же, даже немного болѣе, къ востоку по долготѣ; въ открытии громаднаго Алтынъ-тага, черезъ что тибетское нагорье поднялось къ сѣверу почти на 3° широты, выяснилась связь между Куэнъ-люнемъ и Нанъ-шанемъ, и опредѣлилось направленіе древнихъ здѣсь путей.

Начнемъ о нижнемъ Таримѣ²⁾.

Очеркъ нижн.
течен. Тарима.

Почти на меридіанѣ г. Карапара и немного выше 41 параллели, тамъ гдѣ приходящая изъ ледниковъ Мусарта рѣка, известная въ нижнемъ своемъ теченіи подъ именемъ Угенъ-дарыи, впадаетъ при абс. выс. мѣстности около 2,900 футовъ въ Таримъ³⁾, послѣдній круто измѣняетъ свое прежнее западно-восточное направленіе на юго-восточное, а потомъ на южное и пробѣгає такимъ образомъ еще около 250 верстъ (не считая извилинъ теченія) до впаденія въ оз. Кара-буранъ. Это *нижнее* теченіе Тарима, помимо общаго измѣненія его направленія, характеризуется

¹⁾ По однимъ свѣдѣніямъ (Куропаткинъ. «Кашгарія», стр. 211) Якубъ-бекъ скончался отъ апоплексического удара. Въ нынѣшнее же путешествіе мы неоднократно слышали отъ туземцевъ, что Якубъ-бекъ былъ отравленъ правителемъ Хотана Ніязъ-бекомъ, подкупленнымъ китайцами. Отраву, какъ говорятъ, положилъ въ пищу одинъ изъ любимыхъ прислужниковъ (бачей) Якубъ-бека.

²⁾ Подробнѣе о той же части Тарима см. «Отъ Кульджи за Тянъ-шань и на Лобъ-норъ» стр. 17—24, 29, 31, 44, 45 и 47.

³⁾ По недавнему изслѣдованію г. Кэри Угенъ-дарья составляетъ рукавъ самаго Тарима. Наши свѣдѣнія о самостоятельности Угенъ-дарыи почерпнуты были въ 1876—77 гг. изъ распросовъ туземцевъ.